
 
Αιώνιος Θεός, ∆ηµιουργός του Κόσµου 

 
Ο Θεός είναι ο ∆ηµιουργός των πάντων, του χώρου και 

του χρόνου. Ο Ίδιος δεν δηµιουργήθηκε αλλά προϋπήρχε. 
Είναι αιώνιος, απεριόριστος και κυρίαρχος του σύµπαντος. 
Είναι Άγιος στη φύση Του, τα χαρακτηριστικά και σκοπούς, 
και διαχειρίζεται το σύµπαν, που δεν υπάρχει έξω από την 
παρουσία Του αλλά διατηρείται µόνο από Αυτόν.  

 
Η Αγία Γραφή µας διδάσκει την ∆ηµιουργία: 
 
Γεν. 1:1 ΣΤΗΝ αρχή δηµιούργησε ο Θεός τον ουρανό 

και τη γη. 2 Και η γη ήταν άµορφη και έρηµη· και σκοτάδι 
υπήρχε επάνω στο πρόσωπο της αβύσσου. Και Πνεύµα Θεού 
φερόταν επάνω στην επιφάνεια των νερών. 

Ησαΐας 45:18 Επειδή, έτσι λέει ο Κύριος, αυτός που 
δηµιούργησε τους ουρανούς· αυτός ο Θεός που έπλασε τη γη 
και την έφτιαξε· ο οποίος τη στερέωσε, την έκτισε όχι 
µάταια, αλλά την έπλασε για να κατοικείται. Εγώ είµαι ο 
Κύριος, και δεν υπάρχει άλλος. 

Ψαλµοί 104:30 στέλνεις το πνεύµα σου, κτίζονται, και 
ανανεώνεις το πρόσωπο της γης. 

Εβρ. 11:3 ∆ιαµέσου τής πίστης νοούµε ότι κτίστηκαν οι 
αιώνες µε τον λόγο τού Θεού, ώστε αυτά που βλέπονται δεν 
έγιναν από εκείνα που φαίνονται. 

Εφεσ. 3:9 … στον Θεό, ο οποίος έκτισε τα πάντα 
διαµέσου τού Ιησού Χριστού· 

Κολοσ. 1:15 ο οποίος είναι εικόνα τού αόρατου Θεού, 
πρωτότοκος κάθε κτίσης· 16 επειδή, διαµέσου αυτού 
κτίστηκαν τα πάντα, αυτά που είναι µέσα στους ουρανούς κι 
αυτά που είναι επάνω στη γη, τα ορατά και τα αόρατα, είτε 
θρόνοι είτε κυριότητες είτε αρχές είτε εξουσίες, τα πάντα 
κτίστηκαν διαµέσου αυτού και γι' αυτόν· 17 κι αυτός είναι 
πριν από όλα, και όλα συντηρούνται διαµέσου αυτού· 

Αποκ. 4:11 Άξιος είσαι, Κύριε, να πάρεις τη δόξα και 
την τιµή και τη δύναµη· επειδή, εσύ έκτισες τα πάντα και για 
το θέληµά σου υπάρχουν και κτίστηκαν. 

 
Η ∆ηµιουργία του Θεού έναντι της εξέλιξης 
 
Η βιβλική αναφορά στην ∆ηµιουργία είναι αντικείµενο 

πολλών συζητήσεων και διαφωνιών. Ένα σηµαντικό θέµα 
στο οποίο πρέπει να έχουµε δυνατό θεµέλιο πίστης αφορά 
την φύση της ανθρωπότητας, και την σχετική πρόκληση που 
εισάγει η υποθετική «θεωρία της εξέλιξης».  

Εµείς πιστεύουµε αυτά που η Αγία Γραφή γράφει για 
την ∆ηµιουργία. Ειδικά, για την δηµιουργία των ζώων, 
διαβάζουµε ότι υπάρχει διαφορά ανάµεσα στην δηµιουργία 
τους και την δηµιουργία του Ανθρώπου. 

Γεν. 1:20 Και είπε ο Θεός: Ας γεννήσουν τα νερά 

 
Αρχές της Πίστης µας – ΑΝΩΘΕΝ σειρές διδασκαλίας 

 
Ευτυχισµένος ο Καινούργιος Χρόνος!  

Το 2007 είναι ο χρόνος που το ΑΝΩΘΕΝ ξαναγεννιέ-
ται, µετά από δύο χρόνια σιωπής. Η αλλαγή της διακονίας 
από διεθνή ταξιδιωτική σε τοπικό Οίκο προσευχής και τοπι-
κή εκκλησία, ήταν ο κύριος λόγος που διακόπηκε για λίγο η 
έκδοση του ΑΝΩΘΕΝ.  

Καθώς εκζητήσαµε το πρόσωπο του Κυρίου για οδηγία 
στην αρχή αυτού του καινούργιου χρόνου, ένα από τα πράγ-
µατα στο οποίο ο Κύριος µας τράβηξε τη προσοχή ήταν η 
ανάγκη για συστηµατική διδασκαλία πάνω στις βασικές αρ-
χές της Χριστιανικής µας πίστης, σύµφωνα µε υγιή διδασκα-
λία βασισµένη στην Αγία Γραφή. Μια τέτοια σειρά είναι πιο 
πολύ προσανατολισµένη στις ανάγκες της τοπικής εκκλησί-
ας, για τον καταρτισµό των αγίων, ώστε η πίστη µας να είναι 
βασισµένη στη σταθερή αλήθεια της Γραφής. 

Ενώ συλλογιζόµασταν τη χρησιµότητα µιας τέτοιας δι-
δασκαλικής σειράς, σε συνδυασµό µε την ανάγκη να τη δια-
νέµουµε σε όλους τους ανθρώπους και µέρη που η «Χριστια-
νική Ανάπτυξη και Αναγέννηση» σχετίζεται και δραστηριο-
ποιείται, το Άγιο Πνεύµα µας έλκυσε ξανά την προσοχή στο 
ΑΝΩΘΕΝ. Μετά από πολλή προσευχή και προσεκτική σκέ-
ψη, αποφασίσαµε  να κάνουµε τα βήµατα της υπακοής και 
να ξαναρχίσουµε το ΑΝΩΘΕΝ για αυτό το νέο σκοπό. 

Όλα τα ατοµικά άρθρα που θα εκδίδονται µηνιαία θα 
διαµορφώσουν τη βάση ενός βιβλίου που πιθανόν να έχει το 
τίτλο «Τι πιστεύουµε – Αρχές της Πίστης µας». Προς το πα-
ρόν υπάρχει λίστα 40 περίπου κεφαλαίων που πρέπει να ανα-
πτυχθούν σε µηνιαία άρθρα, ώστε να καλυφθούν όλες οι ση-
µαντικές περιοχές της Χριστιανικής µας Πίστης. 

Όλα τα εδάφια που αναφέρονται στα άρθρα είναι από τη 
νεοελληνική έκδοση του Νίκου Φίλου. Οι αναφορές στους 
αριθµούς του Στρόνγκ θα έχουν την εξής µορφή: π.χ. 
(γιόουµ <3117>). Οι µεταφράσεις των Εβραϊκών λέξεων 
προέρχονται από το “New American Standard Bible Concor-
dance” και από το “B.D.B./Thayers Lexikon”. 

Θα είµαστε πολύ χαρούµενοι να δούµε αυτές τις σειρές 
διδασκαλίας να γίνονται ευλογία στο ευρύτερο σώµα του 
Χριστού παγκοσµίως. Είναι δωρεάν η διανοµή και η χρήση 
σαν βάση για βιβλική µελέτη σε ατοµικό και συλλογικό επί-
πεδο. Ταυτόχρονα, µε βάση τον σεβασµό της ατοµικής ιδιο-
κτησίας και τον υγιή φόβο Θεού, προσδοκούµε ότι δεν θα 
υπάρξει αναπαραγωγή σε οποιαδήποτε µορφή του υλικού 
που είναι τυπωµένο στο ΑΝΩΘΕΝ, χωρίς προηγούµενη γρα-
πτή άδεια και χωρίς αναφορά στο όνοµα του συγγραφέα. 

Μαζί για την οικοδοµή της Βασιλείας του Θεού! 

«Χριστιανική Αναγέννηση & Ανάπτυξη» 
Εκκλησία/Γραφ: 3ος &4ος όρ., Ακοµινάτου 8, Αθήνα 

Αλληλογραφία: Τ.Θ. 66519, Παπάγου 15610, Ελλάς 

Τηλ/Φαξ (+30) 210.520.1952  Κιν (+30) 694.538.6640 

Email: info@cdrm.org Ιστοσ: www.shalomathens.com 

Από Ιαν.2005 το ΑΝΩΘΕΝ είναι µηνιαία έκδοση σειράς διδασκαλίας των αρχών της Χριστιαν. πίστης µε βάση την Αγία Γραφή 
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Το ΑΝΩΘΕΝ αποστέλλεται µε email και αποθηκεύε-
ται στην ιστοσελίδα: www.cdrm.org. Είναι πρσβάσι-
µο και µέσω www.shalomathens.com. Εάν δεν είστε 
ήδη στην λίστα µας µηνιαίας αποστολής, επικοινω-
νήστε µαζί µας και δώσε µας την ηλ. διεύθυνση σας. 
Εάν θέλετε να το λαµβάνετε τυπωµένο µέσω Ταχυ-
δροµείου, θα χρειαστεί να µας δώσετε διεύθυνση και 
επίσης να καλύψετε το κόστος εκτύπωσης και ΕΛΤΑ. 

 

∆∆ΩΡΕΕΣΩΡΕΕΣ  ΣΤΟΣΤΟ  ΟΟΝΟΜΑΝΟΜΑ: : ΓΕΩΡΓΙΟΣΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΜΑΡΚΑΚΗΣΜΑΡΚΑΚΗΣ  
 

Τράπεζα ALPHA 
ΑριθµόςΑριθµός  ΛογαριασµούΛογαριασµού:  :    

202202——0000——23100097242310009724  
IBAN IBAN γιαγια  διεθνήδιεθνή  µεταφοράµεταφορά:  :    

GR40 01GR40 0140 2020 2020 0231 0009 72440 2020 2020 0231 0009 724  
 

Τράπεζα ΕΤΕ ((BIC: ETHNGRAABIC: ETHNGRAA))  
ΑριθµόςΑριθµός  ΛογαριασµούΛογαριασµού:  :    
205 / 396008205 / 396008——0707  

IBANIBAN  γιαγια  διεθνήδιεθνή  µεταφοράµεταφορά:  :    
GR28 GR28 0110 205 00000 205 396008 070110 205 00000 205 396008 07  

 

Τράπεζα Πειραιώς ((BIC: PIRBGRAABIC: PIRBGRAA))  
ΑριθµόςΑριθµός  ΛογαριασµούΛογαριασµού:  :    

EUR 5010EUR 5010——014294014294——795795  
IBAN IBAN γιαγια  διεθνήδιεθνή  µεταφοµεταφοράρά:  :    

GR42 0172 0100 0050 1001 4294 795GR42 0172 0100 0050 1001 4294 795  
 

Τράπεζα στις Η.Π.Α. Λογαριασµός σε US $: 
Bank of America ((SWIFT: BOFAUS3NSWIFT: BOFAUS3N))  

Routing NoRouting No: : 011 000 138011 000 138  
Account NoAccount No: : 0046 0226 28600046 0226 2860  

  

Υπάρχουν λογαριασµοί επίσης στην ΚΥΠΡΟΥ  
& την EUROBANK για την διευκόλυνση σας  

Το ΑΝΩΘΕΝ είναι διακονία της Χριστιανικής Ανα-
γέννησης & Ανάπτυξης, αποτέλεσµα προσωπικού 
έργου και εξόδων από τον Γιώργο & Εύη Μαρκάκη, 
ιδρυτές του Κέντρου Σαλόµ και Ποιµένες της Εκκλη-

σίας του Αγίου Πνεύµατος στην Αθήνα. Αν 
σας ευλογεί, αν πιστεύετε ότι είναι χρήσιµο 

για το Σώµα του Χριστού, και αν θέλετε 
να το δείτε να συνεχίζει και να εξαπλώνε-
ται, σας προσκαλούµε να ελαφρύνετε το 
φορτίο µας, προσευχόµενοι για µας και συ-
νεισφέροντας οικονοµικά για τα έξοδα. 

θαλάσσια ζώα σε αφθονία και πουλιά που πετούν επάνω από τη 
γη προς το στερέωµα του ουρανού. 21 Και δηµιούργησε ο Θεός 
τα µεγάλα κήτη, και κάθε έµψυχο που κινείται, τα οποία 
γέννησαν µε αφθονία τα νερά σύµφωνα µε το είδος τους, και 
κάθε πουλί φτερωτό σύµφωνα µε το είδος του. Και ο Θεός είδε 
ότι ήταν καλό.  

Γεν. 1:24 Και είπε ο Θεός: Ας γεννήσει η γη έµψυχα ζώα 
σύµφωνα µε το είδος τους, κτήνη, και ερπετά και ζώα της γης 
σύµφωνα µε το είδος τους. Και έγινε έτσι. 25 Και έκανε ο Θεός 
τα ζώα της γης σύµφωνα µε το είδος τους, και τα κτήνη 
σύµφωνα µε το είδος τους, και κάθε ερπετό της γης σύµφωνα µε 
το είδος του. Και είδε ο Θεός ότι ήταν καλό. 

26 Και είπε ο Θεός: Ας κάνουµε άνθρωπο σύµφωνα µε τη 
δική µας εικόνα, σύµφωνα µε τη δική µας οµοίωση· και ας 
εξουσιάζει επάνω στα ψάρια τής θάλασσας, κι επάνω στα πουλιά 
τού ουρανού, κι επάνω στα κτήνη, κι επάνω σε ολόκληρη τη γη, 
κι επάνω σε κάθε ερπετό, που σέρνεται επάνω στη γη. 27 Και ο 
Θεός δηµιούργησε τον άνθρωπο σύµφωνα µε τη δική του εικόνα· 
σύµφωνα µε την εικόνα τού Θεού τον δηµιούργησε· αρσενικό 
και θηλυκό τούς δηµιούργησε· 

Γεν 2:7 Και ο Κύριος ο Θεός έπλασε τον άνθρωπο από 
χώµα τής γης· και εµφύσησε στους µυκτήρες του πνοή ζωής, και 
έγινε ο άνθρωπος σε ψυχή που ζει. 

Ιώβ 32:8 Βέβαια, υπάρχει πνεύµα µέσα στον άνθρωπο· η 
έµπνευση, όµως, του Παντοδύναµου τον συνετίζει. 

 
Τα παραπάνω εδάφια αποκαλύπτουν ότι ο Θεός δηµιούργη-

σε όλα τα ψάρια, πτηνά και ζώα µε διαφορετικό τρόπο από τον 
Άνθρωπο. Ο Θεός µίλησε τον Λόγο «Ας γεννήσουν τα νερά 
θαλάσσια ζώα». Επίσης είπε: «Ας γεννήσει η γη έµψυχα ζώα 
σύµφωνα µε το είδος τους, κτήνη, και ερπετά και ζώα της γης 
σύµφωνα µε το είδος τους».  

Όµως όσον αφορά τον Άνθρωπο, ο Ίδιος ο Θεός δηµιούρ-
γησε άµεσα και όχι έµµεσα: «Ας κάνουµε άνθρωπο σύµφωνα µε 
τη δική µας εικόνα, σύµφωνα µε τη δική µας οµοίωση». Η 
Γραφή λέει ότι ο Θεός έκανε ο Ίδιος τον Άνθρωπο, ενώ αντίθετα 
µίλησε προς την θάλασσα, το στερέωµα του ουρανού και τη Γη 
για να γεννήσουν όλα τα άλλα ζώα. Ο Άνθρωπος ήταν ο µόνος 
προς τον οποίο ο Θεός εµφύσησε απ’ ευθείας την πνοή ζωής. Ο 
Άνθρωπος είναι ο µόνος που έχει πνεύµα και λαµβάνει σύνεση 
από τον ∆ηµιουργό του. 

Η υποθετική «θεωρία της εξέλιξης» ισχυρίζεται ότι όλοι οι 
ζωντανοί οργανισµοί είναι ίσοι, επάνω στη βάση των σωµατικών 
λειτουργιών και της εξωτερικής, σαρκικής εµφάνισης. Επάνω σε 
αυτή τη βάση, ισχυρίζεται ότι το ανθρώπινο γένος δεν είναι 
τίποτε άλλο παρά το αποτέλεσµα µιας εξελικτικής διαδικασίας 
από κάποιο είδος ζώου, όπως π.χ. ο πίθηκος. Εµείς θεωρούµε ότι 
αυτή η «θεωρία» είναι δαιµονική, που έχει στόχο να υποβαθµίσει 
την ∆ηµιουργία του Θεού, αρνούµενη την σηµαντικότητα της 
ζωής και τον σκοπό του ανθρώπινου γένους, µε απώτερο σκοπό 
να προκαλέσει πλάνη όσον αφορά την αµαρτία και τις συνέπειες 
της αµαρτίας.  

∆εν δεχόµαστε ότι αυτή η «θεωρία» έχει σοβαρή επιστη-
µονική βάση, καθώς δεν ανταποκρίνεται στις προϋποθέσεις που 
θέτει η Επιστήµη: ότι, δηλαδή, κάθε θεωρία πρέπει να µπορεί να 
αποδειχτεί µέσα από επιστηµονικό πείραµα. ∆εν υπάρχει καµία 
επιστηµονική απόδειξη ότι ο Άνθρωπος προέρχεται από τον 
πίθηκο. Μάλιστα, η ίδια η «θεωρία»  περιέχει την ακύρωση της, 
καθώς  λείπει ο πιο σηµαντικός «κρίκος» στην αλυσίδα της θεω-
ρούµενης εξέλιξης, που να συνδέει τον πίθηκο µε τον Άνθρωπο. 
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Αυτός ο «κρίκος» δεν θα βρεθεί ποτέ, διότι απλά δεν 
υπάρχει. Επί πλέον, µια απλή παρατήρηση των ζώων και 
ανθρώπων τα τελευταία 3.000 χρόνια που έχουµε άφθονα 
ιστορικά ευρήµατα, µας δείχνει ότι δεν υπάρχει καµία 
εξελικτική µεταβολή σε κανένα είδος. 

Τα άλογα, τα αιγοπρόβατα, τα βόδια, είναι όλα όπως 
ήταν. Η επιστήµη µας λέει ότι οι καρχαρίες και άλλα ψάρια, 
καθώς και οι κατσαρίδες και άλλα έντοµα, έχουν παραµείνει 
αναλλοίωτα για χιλιάδες χρόνια. Όλες οι γραπτές µαρτυρίες 
και ζωγραφική απεικόνιση ανθρώπων δείχνουν ότι οι 
άνθρωποι διατηρούν την ίδια µορφή χωρίς καµία αλλαγή. 

 
Εποµένως θεωρούµε την «θεωρία της εξέλιξης» σαν 

άκυρη και γελοία, και απέχουµε από κάθε διαπληκτισµό που 
αφορά την αξιοπιστία της. Εάν υπάρχουν ακόµη άνθρωποι 
που θεωρούν τους πατέρες τους ότι ήταν πίθηκοι, τότε τους 
επιτρέπουµε το δικαίωµα να θεωρούν τους εαυτούς τους και 
τα παιδιά τους ζώα, ή, πιθηκάνθρωπους... 

 
Η επιστηµονική µαρτυρία που αφορά την περίοδο 

της ∆ηµιουργίας, και η αναφορά της Αγίας Γραφής 
 
Υπάρχει µια θεωρούµενη διάσταση απόψεων µεταξύ 

της Γραφής και της άφθονης επιστηµονικής µαρτυρίας που 
αφορά την ηλικία της Γης και των υπόγειων πετρωµάτων, 
τον χρόνο που απαιτείται για να σχηµατιστεί το πετρέλαιο, 
και την ηλικία των απολιθωµάτων που ανακαλύπτονται. 

Η επικρατούσα εκκλησιαστική θεώρηση της ηλικίας της 
ανθρωπότητας και της Γης, είναι ότι η ∆ηµιουργία δεν είναι 
πολύ παλαιότερη των 6.000 ετών. Αλλά η Επιστήµη λέει ότι 
η ηλικία της Γης είναι πολλών χιλιάδων ετών, ίσως 
εκατοµµυρίων, ή, δισεκατοµµυρίων.  

 
Προσοχή: Η ηλικία της Γης και η «θεωρία της 

εξέλιξης» δεν έχουν τίποτε κοινό µεταξύ τους. Είναι τελείως 
διαφορετικά θέµατα τα οποία δεν συνδέουµε µεταξύ τους. 
Πιστεύουµε ότι η Γραφή δεν περιέχει καµία συγκεκριµένη 
µαρτυρία που αφορά την ηλικία της Γης. Η ηλικία του 
ανθρώπινου γένους από τον Αδάµ µέχρι σήµερα δεν έχει 
καµία σχέση µε την ηλικία της Γης. Ο Αδάµ δηµιουργήθηκε 
στην έκτη µέρα της ∆ηµιουργίας, και δεν έχουµε Γραφική 
µαρτυρία για την διάρκεια των πρώτων πέντε «ηµερών». 

 
Η Εβραϊκή λέξη «γιόουµ» (αριθµός Στρόνγκ <3117>) 

που µεταφράζεται σαν «ηµέρα», σε άλλα σηµεία της Γραφής 
µεταφράζεται επίσης ως: καιρός, χρόνος, περίοδος, ζωή, 
πάντα, χρονικό, αιωνιότητα, όλο το διάστηµα, κ.ά. 

 
Οι ακαδηµαϊκοί της Γραφής που µετέφρασαν τα 

Εβραϊκά κείµενα θα µπορούσαν να είχαν διαλέξει µια άλλη 
λέξη από «ηµέρα». Εντούτοις, δεν ήταν λάθος, καθώς ακόµη 
και σήµερα χρησιµοποιούµε την έκφραση «στις µέρες µας», 
εννοώντας περίοδο πολλών δεκαετιών, ή, αιώνα.  

 
Ας φανταστούµε αν έλεγε η αρχική µετάφραση: «Ο 

Θεός δηµιούργησε τα πάντα σε 7 χρονικές περιόδους, και 
στην 7η αναπαύθηκε από τα έργα Του». Αν η επιλογή 
µετάφρασης του εβραϊκού «γιόουµ» ήταν πιο ακριβής, τότε 
δεν θα είχαµε πολλές από τις γνωστές διαστάσεις απόψεων 
επί του θέµατος. 

Ας φανταστούµε ότι η κατανόηση µας των 7 «ηµερών 
της ∆ηµιουργίας» δεν ήταν περιορισµένη σε 7 φυσικές 
ηµέρες, αλλά περιλάµβανε την έννοια των χρονικών. Τα 
χρονικά, ή, χρονικές περίοδοι, είναι εξ ίσου καλές αποδόσεις 
του εβραϊκού «γιόουµ» και θέµα ερµηνευτικής επιλογής. 

Π.χ. βλέπουµε στο Λευιτ. 25:50 Και θα λογαριάσει µε 
τον αγοραστή του, από τον χρόνο που πουλήθηκε σ' αυτόν, 
µέχρι τον χρόνο τής άφεσης· και η τιµή τής πώλησής του θα 
είναι σύµφωνα µε τον αριθµό των χρόνων· ανάλογα µε τον 
χρόνο (γιόουµ <3117>) ενός µισθωτού θα του 
λογαριαστεί. – εδώ η ίδια λέξη µεταφράζεται «χρόνος» 
χωρίς περιορισµένη διάρκεια ωρών ή ηµερών, αλλά µια 
γενική έννοια του χρόνου που περνά. 

Το ίδιο βλέπουµε στο Λευιτ. 26:34-35 Τότε, η γη θα 
απολαύσει τα σάββατά της, όλο τον καιρό (γιόουµ <3117>)  
όσο αυτή θα µείνει έρηµη, κι εσείς θα είστε στη γη των 
εχθρών σας· τότε, η γη θα αναπαυθεί, και θα απολαύσει τα 
σάββατά της. 35 Όλο τον καιρό (γιόουµ <3117>) τής 
ερήµωσής της θα αναπαύεται· επειδή, δεν αναπαυόταν στα 
σάββατά σας, όταν κατοικούσατε επάνω σ' αυτή. - Εδώ ο 
«καιρός» είναι πάλι µια απροσδιόριστη πάροδος χρόνου. 

 
Στο ∆ευτ. 18:5 Επειδή, αυτόν έκλεξε ο Κύριος ο Θεός 

σου από όλες τις φυλές σου, για να παραστέκεται να 
υπηρετεί στο όνοµα του Κυρίου, αυτός και οι γιοι του, 
παντοτινά (<3117>)” – το «γιόουµ» εδώ είναι «για πάντα». 

Ιησούς Ναυή 24:7 ... και κατοικήσατε στην έρηµο 
πολλές ηµέρες <3117>. 

Κριτές 17:10 ... κι εγώ θα σου δίνω δέκα αργύρια κάθε 
χρόνο <3117>”. 

Α’ Σαµ. 14:18 Επειδή, η κιβωτός τού Θεού ήταν τότε 
<3117> µαζί µε τους γιους Ισραήλ. 

Α’ Σαµ. 18:29 και ο Σαούλ έγινε παντοτινός <3117> 
εχθρός τού ∆αβίδ. 

Α’ Σαµ. 20:6 γίνεται εκεί ετήσια <3117> θυσία, από 
όλη τη συγγένειά του· 

Α’ Βασ. 1:1 ΚΑΙ ο βασιλιάς ∆αβίδ ήταν γέροντας· 
προχωρηµένος στην ηλικία <3117>. 

Β’ Βασ. 1:18 ...δεν είναι γραµµένες στο βιβλίο των 
χρονικών <3117> των βασιλιάδων τού Ισραήλ; 

 
Υπάρχει αναµφισβήτητη µαρτυρία ότι η χρήση της εβρ. 

λέξης «γιόουµ» στην Γραφική αναφορά της ∆ηµιουργίας 
δεν περιορίζει την κατανόηση µας στη φυσική ηµέρα όπως 
τη γνωρίζουµε σήµερα, σύµφωνα µε τον ηλιακό κύκλο. 

Αυτό ενισχύεται περαιτέρω από την ίδια την Αγία 
Γραφή. Ας προσέξουµε τι γράφει για την ∆ηµιουργία: 

 
A. Η φυσική ηµέρα και νύχτα δηµιουργήθηκαν την 

4η «ηµέρα της ∆ηµιουργίας» 
 
Γεν 1:3 Και είπε ο Θεός: Ας γίνει φως· και έγινε φως· 4 

και είδε ο Θεός το φως ότι ήταν καλό· και διαχώρισε ο Θεός 
το φως από το σκοτάδι· 5 και ονόµασε ο Θεός το φως 
Ηµέρα· και το σκοτάδι το ονόµασε Νύχτα. Και έγινε εσπέρα, 
και έγινε πρωί, ηµέρα πρώτη.  

 
Κατά την 1η «ηµέρα της ∆ηµιουργίας» η Γραφή 

χρησιµοποιεί τους όρους «φως» και «σκοτάδι» για να 
διακρίνει την «ηµέρα» από τη «νύχτα». 
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Κατόπιν χρησιµοποιεί την λέξη «γιόουµ» για πρώτη 
φορά, µαζί µε τις λέξεις  «εσπέρα» και «πρωί». Μοιάζει 
απλό, αλλά είναι άραγε η φυσική ηµέρα; 

Μετά την 3η «ηµέρα» της ∆ηµιουργίας, διαβάζουµε 
από το 14: “Και είπε ο Θεός: Ας γίνουν φωστήρες στο 
στερέωµα του ουρανού, για να διαχωρίζουν την ηµέρα από 
τη νύχτα· κι ας είναι για σηµεία, και καιρούς, και ηµέρες, και 
χρόνους· 15 και ας είναι για φωστήρες στο στερέωµα του 
ουρανού, για να φέγγουν επάνω στη γη. Και έγινε έτσι. 16 
Και έκανε ο Θεός τούς δύο φωστήρες τους µεγάλους, τον 
φωστήρα τον µεγάλο για να εξουσιάζει επάνω στην ηµέρα, 
και τον φωστήρα τον µικρότερο για να εξουσιάζει επάνω 
στη νύχτα· και τα αστέρια·17 και τα έβαλε ο Θεός στο 
στερέωµα του ουρανού, για να φέγγουν επάνω στη γη, 18 
και να εξουσιάζουν επάνω στην ηµέρα, και επάνω στη 
νύχτα, και να διαχωρίζουν το φως από το σκοτάδι. Και είδε ο 
Θεός ότι ήταν καλό. 

Ο Θεός δηµιούργησε τον ήλιο και τη σελήνη την 4η 
«ηµέρα»: «έκανε ο Θεός τούς δύο φωστήρες τους µεγάλους, 
τον φωστήρα τον µεγάλο για να εξουσιάζει επάνω στην 
ηµέρα, και τον φωστήρα τον µικρότερο για να εξουσιάζει 
επάνω στη νύχτα». Εάν ο ήλιος και η σελήνη όπως είναι 
σήµερα  δηµιουργήθηκαν µόνο την 4η «ηµέρα», τότε το 
«φως» και «σκοτάδι» της 1ης «ηµέρας» δεν ήταν τα γνωστά 
φυσικά φαινόµενα. 

Κατά την 4η «ηµέρα» «τα έβαλε ο Θεός στο στερέωµα 
του ουρανού, για να φέγγουν επάνω στη γη, και να 
εξουσιάζουν επάνω στην ηµέρα, και επάνω στη νύχτα, και 
να διαχωρίζουν το φως από το σκοτάδι». Το «φως» και 
«σκοτάδι» της 1ης «ηµέρας»  είναι διαφορετικά από το φως 
και σκοτάδι της 4ης «ηµέρας». Προφανώς κατά την 1η 
«ηµέρα» ο Θεός δηµιούργησε τα πνευµατικά πράγµατα, ή, 
οτιδήποτε αφορά δηµιουργία πραγµάτων εκτός της φυσικής 
Γης όπου ζούµε. Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι στην Αγία 
Γραφή η λέξη «ηµέρα» δεν είναι η 24-ωρη φυσική ηµέρα. Οι 
7 «ηµέρες της ∆ηµιουργίας» σύµφωνα µε την Γραφή δεν 
είναι δυνατόν να είναι 7 φυσικές ηµέρες όπως σήµερα. 

 
B. Η ∆ηµιουργία της βλάστησης και των ζώων 

παρουσιάζεται ότι έγινε προοδευτικά 
 
Γεν 1:11 Και είπε ο Θεός: Ας βλαστήσει η γη χλωρό 

χορτάρι, που κάνει σπόρο, και καρποφόρο δέντρο που κάνει 
καρπό σύµφωνα µε το είδος του, του οποίου το σπέρµα να 
είναι µέσα του επάνω στη γη. Και έγινε έτσι. 

Γεν 1:20 Και είπε ο Θεός: Ας γεννήσουν τα νερά 
θαλάσσια ζώα σε αφθονία και πουλιά που πετούν επάνω από 
τη γη προς το στερέωµα του ουρανού. 

Γεν 1:24 Και είπε ο Θεός: Ας γεννήσει η γη έµψυχα 
ζώα σύµφωνα µε το είδος τους, κτήνη, και ερπετά και ζώα 
της γης σύµφωνα µε το είδος τους. Και έγινε έτσι. 

εδ.11: Ας βλαστήσει η γη – το εβρ. «ντασχιά» <1876> 
σηµαίνει: βλαστάνω, εκβλάστηση, παραφυάδα. 

 
εδ.20: Ας γεννήσουν τα νερά – το εβρ. «σχιαράτς»  

<8317> σηµαίνει: άφθονη αναπαραγωγή, µεγάλη αύξηση, 
µαζική συρροή, εποίκηση µε αφθονία, κ.α.  

 
εδ.24: Ας γεννήσει η γη – το εβρ. «γιατσά»  <3318> 

σηµαίνει: παρουσιάζοµαι, γίνοµαι, τεκνοποιώ, αναπτύσ-
σοµαι, προβαίνω, απόγονοι, εξέρχοµαι, έκχυση, κ.α.  

 
Και οι τρεις παραπάνω λέξεις εγγενώς περιλαµβάνουν 

την έννοια της σταδιακής διαδικασίας τεκνοποίησης και 
φανέρωσης απογόνων, βλάστησης, αύξησης και προοδευ-
τικής ανάπτυξης. Και οι τρεις λέξεις χρησιµοποιούνται από 
την Γραφή για να αποκαλύψουν πως ο Θεός δηµιούργησε τη 
βλάστηση, τα ψάρια και τα ζώα, δείχνοντας µια διαδικασία 
σταδιακής ανάπτυξης αντί για µια αυθόρµητη, στιγµιαία 
αντίδραση. 

Οι έννοιες της αύξησης του πράσινου και σταδιακής 
ανάπτυξης της βλάστησης, της καλλιέργειας, αύξησης και 
πολλαπλασιασµού, αποκαλύπτουν ότι ο Θεός χρησιµοποίησε 
τις φυσικές διαδικασίες τις οποίες Αυτός δηµιούργησε, για 
το σκοπό της ∆ηµιουργίας, όπως τη γνωρίζουµε σήµερα. 

Κάποιοι αναγνώστες της Βίβλου που αρέσκονται στη 
φανταστική λογοτεχνία πιθανό να ρωτήσουν: «δεν µπορεί ο 
Θεός µε ένα κτύπηµα του δακτύλου του να κάνει πράγµατα 
να συµβούν; Μπορεί επίσης να τα κάνει να φαίνονται σαν 
παλιά! Μπορεί να τα κάνει να φαίνονται ότι είναι 
αποτέλεσµα αύξησης, ώστε να παραπλανήσει αυτούς που 
δεν πιστεύουν σ’ Αυτόν». 

Η απάντηση είναι: «Ναι! µπορεί εύκολα να τα κάνει 
όλα αυτά!» Αυτό όµως θα ήταν ενάντια στη φύση Του, 
επειδή Αυτός είναι ο ∆ηµιουργός της φύσης και των 
φυσικών διαδικασιών, όπως τις γνωρίζουµε σήµερα. 

Αυτός προκάλεσε τη δηµιουργία των διαδικασιών! 
Είναι ο ∆ηµιουργός της έννοιας της γέννησης µέσα από 
διαδικασία και µετά  από σταδιακή αύξηση. Η διαδικασία 
της βλάστησης που ξεπηδάει από ένα σπόρο είναι δική Του 
δηµιουργία—γιατί να ήθελε να ξεγελάσει οποιονδήποτε στο 
να πιστεύει ένα ψέµα;  

Σαν συµπέρασµα όλων των πιο πάνω µαρτυριών της 
δηµιουργίας µέσα από τη Γραφή, οι Χριστιανοί δεν έχουν 
κανένα λόγο να αντιτίθενται και να εναντιώνονται στην 
επιστηµονική απόδειξη ότι η γη αναπτύχθηκε µέσα από 
µεγάλες χρονικές περιόδους.  

 
Γ. Επιπλέον µαρτυρία της Καινής ∆ιαθήκης 
 
Εκτός από την αναφορά του βιβλίου της Γενέσεως, ο 

συγγραφέας της Προς Εβραίους έγραψε στο 11:3 ∆ιαµέσου 
τής πίστης νοούµε ότι κτίστηκαν οι αιώνες µε τον λόγο τού 
Θεού, ώστε αυτά που βλέπονται δεν έγιναν από εκείνα που 
φαίνονται. 

Ο συγγραφέας συνέδεσε την ∆ηµιουργία µε τους 
«αιώνες» που υποδηλώνουν µακρά χρονικά διαστήµατα. Αν 
παραφράσουµε τα λόγια του, η Γραφή λέει: «Ο Λόγος του 
Θεού δηµιούργησε τις πολύ µεγάλες χρονικές περιόδους, 
στην πάροδο των οποίων δηµιουργήθηκαν αυτά που 
βλέπουµε από εκείνα που δεν βλέπουµε». 
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